

Redacción, Administración e imprenta, Ambrosio Morales, número 8

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Francisco González Apart.º de Correos n.º 81 Dirección telegráfica DEFENSOR TELÉFONO núm. 2614

Año XXXIV.—Núm. 11.125

Diario Católico de Noticias

Miércoles 14 de Diciembre 1932

De Instrucción

La enseñanza religiosa afianza la libertad de conciencia

«El Socialista» de Madrid, con el lenguaje truculento que le es familiar, y que suele utilizarse cuando se carece de razón, ataca a la escuela confesional, a la enseñanza religiosa, calificándola de «tráncica» y «deformadora» de la conciencia del niño.

Como de costumbre, se constriñe tan solo a afirmar, sin exponer, en favor de sus asertos, prueba alguna digna de tal nombre. Porque no es raro encontrar en periódicos de la calaña de «El Socialista», que tanto dicen abominar de lo dogmático, afirmaciones y ofrecimientos utópicos que, solo tienen el valor de la autoridad y de quien los escribe; solo que los expresan palabras «gruesas», menos delicadas y correctas, con las que suelen compensarse de la falta de razones.

Esto acontece cuantas veces discurre el portavoz del Socialismo español acerca de la enseñanza religiosa.

Y es que sus afirmaciones, apoyadas en un falso supuesto, es un supuesto contra el cual clama toda conciencia honrada e imparcial, que se halle ahorrada por la pasión o cegada por el vicio.

Supone que el hombre no es un ser religioso; que no es innato en nuestra alma, el sentimiento religioso supuesto contrario al testimonio de todas las épocas y de todas las razas.

Ni un solo pueblo se encuentra en la tierra; ni la Historia nos ofrece una sola época en que no campe el sentimiento religioso, y, esa realidad que nadie pueda negar honradamente, expresión del ansia del corazón humano, formando lo que en filosofía se llama el sentido común, que por serio es criterio de verdad.

Cualquier hombre por atrofiada que tenga su sensibilidad religiosa, con poco que reflexione sobre el orden de la naturaleza, acerca de las bellezas creadas, de los seres todos que contemplamos finitos, limitados y contingentes, experimenta que brota de su corazón un anhelo vehemente que le lleva en busca de un Supremo Ordenador, Belleza Suma y Causa Primera de cuanto existe, no para contemplarle indiferente, sino para rendirle vasallaje y adoración.

Cuantas precauciones se adoptan con escuelas más o menos laicas y artículos violentos, contra este sentimiento del espíritu humano, que proclaman todos los tiempos y todos los continentes, serán inútiles, y, más que vanos peralcozos, porque al pretender cegar lo indestructible, lo vician, haciendo que el niño, el hombre, en vez de dirigir el afán de adorar que siente, a un Ser Supremo, Virtud Suma, que le perfecciona, termina la adoración en seres abyectos, dejándose llevar de pasiones inconfesables que le chorrojan, esclavizan y envilecen.

Y el que, so pretexto de independencia religiosa o de libertad de conciencia, pretende sustraerse al yugo suave de la Religión, se trueca en fetichista, ofreciendo, acaso, a una imagen, a una estatua, a una escultura el culto a Dios debido.

La enseñanza religiosa, no hace otra cosa que orientar y encauzar esa tendencia del corazón humano para que no se desvíe y se desarrolle con naturalidad y desembarazo.

Como sería falso afirmar que la instrucción cohibe nuestro entendimiento al señalarle el rumbo a seguir, en la ciencia que se le enseña; así lo es suponer que la cultura religiosa esclaviza nuestra conciencia, al marcarle los rumbos por donde podrá llegar a la satisfacción de su anhelo religioso.

Porque se pongan ralles a la locomotora, no se la esclaviza, antes se afianza su libertad, para que corra con más holgura; así se constriñe al automóvil, porque se le somete a deslizar sobre la pista; así se atenta contra la vida del pez, antes se le defiende, al impedir que saque del agua; así se limita nuestra libertad porque se nos exige respirar aire puro... por el contrario, la locomotora sin ralles, el automóvil sin pista, el pez sin agua y el hombre sin aire, quedan sin movimiento y sin vida, totalmente esclavizados.

Así la tendencia religiosa innata en nuestros corazones, sin una enseñanza...

La Nochebuena de los pobres

Relación de los donativos recibidos en el Comedor de Caridad para las comidas extraordinarias de Nochebuena y Pascuas.

EN METALICO	
	Pesetas
Dña Blanca Sánchez Guerra	25
Juana García Muñoz de Cruz Conde	25
Cuerpo de Seguridad	79 25
Don Rafael Guisasa	5
Múgica, Arellano y Compañía	5
Sras. Sánchez Hermanos	10
Don Pedro Rodríguez	2 50
Un socio de las Conferencias	25
D.ª Carmen Porras Aguayo	5
Un feilgrés de S. Nicolás	10
Dña Angela Ribóo Milla	5
Un donante anónimo	250
Don Manuel Benito y Benito y señora	27
Club Guerrita	5
Dña Angeles García	5
Conservatorio Oficial de Música	25
Dña Inés de Larriva Cabezas y hermana	5
Córdoba Tennis Club	10
Don Manuel Varo Repiso y señora	10
Don Francisco Luque Salas	5
Francisco Gómez Torres	5
Afonso López Gómez y hermanas	15
Antonio Torres Trigueros	10
Manuel Barbancho Pelea	5

EN ESPECIES

Dña Rosa Revuelto viuda de Hernández, 4 arrobas de aceite fino.

que la oriente y una escuela confesional que la afiance, somete nuestras conciencias a repugnantes idolatrías, a los más viles desórdenes, a la más bochornosa esclavitud, resultado del dominio de las malas pasiones.

Cúmblese nuestra naturaleza, nuestra manera de ser, para que los naturalistas dejan de llamar al hombre «animal religioso», y entonces esclavizará, como pretenden nuestros adversarios la enseñanza confesional. Pero mientras no llegue esto, privar al niño de instrucción religiosa es inutilizarle, dejarle incompleto y abocado a todo género de idolatrías, a la esclavitud de las más execrables pasiones, tanto como la enseñanza religiosa afianza nuestras conciencias.

ELÍAS OLMOS.

Al mandar a vuestros niños a la escuela, estad sobre sus pechos el Signo de nuestra Redención

Magisterio

La Sección de Soria envía certificación de descuentos de doña Marcelina Juana Rubio García, maestra que fué de Baera.

—La inspectora envía informada favorablemente la instancia de la maestra de Córdoba doña María de las Mercedes Molina Goya, en petición de tres meses de licencia para asuntos propios.

Cursillos de Selección

Por el presente se cita a todos los señores maestros-cursillistas (de ambos sexos), que por falta de papeles no pudieron ingresar en el tercer ejercicio; a la reunión que en el salón de actos de la Escuela Normal de Maestros tendrá lugar el próximo jueves 15 a las seis de la tarde, con el fin de enterarlos de un asunto de sumo interés e importancia. Se ruega encarecidamente la puntual asistencia.—La Comisión.

Federación de Estudiantes Católicos de Córdoba

Por el presente se cita a todos los señores que componen la Junta Federal a la reunión ordinaria que tendrá lugar en nuestro domicilio social el jueves 15, a las siete de la tarde. El Secretario, L. GONZALEZ.

MI PLEGARIA

Solo de tu Pareza la hermosura logró calmar mi corazón ¡Señora! Por tí transitó la divina aurora en la noche de un alma toda oscura.

Subí en pos de tu Amor hasta la altura donde la paz y la pureza mora y ya mi corazón de gozo llora embriagado de amor y de dulzura.

En tu poder, mi Reina Soberana... en la luz de tus ojos bienhechores... en los pliegues azules de tu manto...

Encontré la salud que el alma sana... el refugio ideal de mis amores... y eterno amor... donde enjugar mi llanto. F. MORI.

EN EL AYUNTAMIENTO LOS NUEVOS PRESUPUESTOS

Ayer, a las seis de la noche, continuó en el Ayuntamiento la discusión de los nuevos presupuestos.

El señor Hidalgo impugnó la asignación a los abogados asesores. Pidió que a los letrados se les «bonen los servicios que prestan y no una gratificación, para lo cual debe figurar en el presupuesto una partida de 9.000 pesetas.

Aceptaron la propuesta los señores Calderón y Garrido.

Quedó aprobado el artículo 2.º Se discutió el capítulo «Salubridad e Higiene», acordándose consignar 10.000 pesetas para conservación del alcantarillado.

A propuesta del señor Solano Gil, se acordó que el jornal del personal del evacuatorio fuere de dos pesetas, más el 50 por 100 de los ingresos.

El artículo segundo «Limpieza de la vía pública» lo impugnó el señor Arguano que solicitó se aumentara en 50 céntimos el jornal de los barrenderos.

El señor Hidalgo se opuso al aumento de 10.000 pesetas en la partida para gastos de material y adquisición de gasolina de los camiones de riego.

Se acordó que los peones de servicio de limpieza se denominen barrenderos y mangueros, y aumentar en 250 pesetas el jornal de los de Alcolea y Cerro Muriano.

Quedó aprobado el capítulo que importa 486.781 pesetas.

Púsose a discusión el de Beneficencia, siendo impugnado por el señor Hidalgo el aumento que asciende a 42.000 pesetas.

Lo defendieron los señores Ortiz Villegas y Aumente.

En votación, por 24 sufragios contra 8, se acordó aumentar dos médicos supernumerarios para la Casa de Socorro, así como una plaza de practicante.

Se rebajó la partida para adquisición de material quirúrgico de 15.000 pesetas a 5.000.

Se desestimó una reclamación de los médicos de la Beneficencia domiciliar que solicitaban el nombramiento de dos médicos supernumerarios y otra de los médicos tocólogos solicitando el aumento de dos plazas de matronas.

Se acordó prescindir de una plaza de practicante tocólogo. A las nueve de la noche se suspendió la sesión.

Reanudada a las once y media, se continuó la discusión sobre el artículo Instituciones benéficas.

Se produjo un largo debate sobre la asistencia de las religiosas concepcionistas en el Asilo Madre de Dios, interviniendo varios concejales, y prosperando el criterio del señor Troyano de que dichas Hermanas eran por ahora insustituibles, como ya reconoció el año anterior el concejal socialista señor Palomino.

También fué discutida la partida de jubilación del capellán que fué de dicho centro benéfico, acordándose aprobarla por 24 votos contra 9.

Se impugnaron las partidas de cinco mil pesetas a los Hermanitas de los Pobres y 10.000 al Comedor de Caridad aprobándose por idéntica votación, con la condición en la última de un control por el Ayuntamiento.

Se trató de la asistencia social y la minoría socialista solicitó la supresión de la partida para subvenciones a las sociedades obreras para dedicadas a subsidios de paro y enfermedad.

Propusieron la creación del subsidio de paro, iniciándolo con 100.000 pesetas, cuyo beneficio solo corres-

pondería a las sociedades obreras acogidas a las leyes vigentes. Se acordó dejar este asunto para el final del presupuesto. A las cuatro de la madrugada se terminó la sesión para continuar esta noche.

Tribunales

Juicios para niñas: Sección 1.ª, Córdoba, tribus desonestas, contra Angel Toriosa. Defensor Sr. R. y Béjar. Procurador señor García Varo.

La Rambla, atentado, contra Juan Benito. Defensor Sr. Areales. Procurador Sr. Rodríguez.

Lucena, concusiones, contra Ventura Jiménez. Defensor Sr. Colinet. Procurador Sr. Castañeta.

Sección 2.ª, Fuente Obejuna, denegación de auxilios, contra Juan José Gala Serrano. Defensor Sr. Hidalgo Trejo. Procurador Sr. La Cerda. Baena, hurto, contra José Molina Gallego. Defensor Sr. Espina. Procurador Sr. O. ti.

Montilla

BOJA El día de la Purísima Concepción, contrajo matrimonio en Villamartín (Cádiz), nuestro íntimo amigo y querido paisano don José Luis Navarro Villa-Zaballos, ingeniero de la Constructora Naval de San Fernando, con la distinguida señorita Rosario Romero Candán.

Fueron padrinos don Manuel Navarro Salas, padre del novio y doña María Josefa Candán, madre de la novia. En su viaje de novios, han estado unas horas en esta, continuando su marcha a varias capitales de Andalucía.

Ha regresado la familia del novio, que marchó para asistir a la boda. Deseamos a los nuevos esposos feliz viaje y prolongada luna de miel.

SALUDO Procedente de la hermosa y plateresca finca «El Todo Poderoso» de la tierra de esa capital, donde se halla de temporada con su distinguida familia, llega nuestro querido amigo don Manuel Villaiba de la Puerta.

Lamentamos la triste noticia que nos comunica del desgraciado accidente ocurrido a su buena esposa doña Soledad Salas Luque, hallándose bastante mejorada de sus dolencias. Deseamos a la paciente pronto y completo restablecimiento.

AMADOS.

Militares

Se ha dispuesto que los suboficiales y clases de 2.ª categoría celebren curso en Sevilla en el Centro de Instrucción Topográfica. Voluntariamente podrán asistir cuantos lo deseen.

Se anula el fallo pronunciado por el Tribunal de honor constituido en Madrid el día 3 de Julio de 1903, que juzgó al entonces capitán de artillería don Rafael Osuna Pineda, imponiéndole la separación del servicio.

Ha sido respuesto en su escala con el empleo de comandante, con antigüedad de 8 de Agosto de 1903, concediéndole el retiro para Madrid, con el haber que le sea señalado por la Dirección de Clases pasivas.

AGENDAS "Bailly-Baillière"

AGENDA DE BUFETE tamaño 32 x 15 cm. CUBIERTA TELA. Dos días pluma con secante... 2,75 2,50. Un día... 2,25 2,00. Un día... 1,50 1,25. AGENDA AMERICANO tamaño 32 x 15 cm. Precio. Diarios a los de la Agenda de Bufete en cubiertas. MEMORANDUM de la CUENTA DIARIA (23 x 15) En tela, 4 pías; con secante, 3,50 pías. AGENDA CULINARIA (23 x 15) 2,50 pías. AGENDA de BOLSILLO (15 x 8) 3 pías. CARNET UN. AGENDA DE LA LAVANDERA, 0,75 pías. BLOC CALENDARIO DE SOBREMESA. Con agujeros... 1,75. Con ranuras... 2 pías. LIBRERIAS, PAPELERIAS Y BAZARES. 4 y 6 años BAILLY-BAILLIÈRE. Edición de BAILLY-BAILLIÈRE. Edición de BAILLY-BAILLIÈRE. Edición de BAILLY-BAILLIÈRE. Edición de BAILLY-BAILLIÈRE.

F. Berenguer

MÉDICO FORENSE — T. DE LA — BENEFICENCIA PROVINCIAL (Ambos cargos por oposición) ENFERMEDADES NERVIOSAS Y MENTALES Plaza de la Trinidad, núm. 4 Consultas de 1 a 5. — Teléfono 2881

Interesa a los anunciantes

observar la clase de público que lee cada periódico, pues aunque todos los públicos son igualmente respetables, la eficacia del anuncio está en razón directa de las posibilidades económicas del lector. Si ya es usted suscriptor nuestro, aconsejamos a sus parientes y amigos que también lo sean. Contribuirá V. así a que la Prensa católica viva y prospere. Los enemigos nos dan la parte apoyando y difundiendo su prensa tanto como atacan y desprestigian la nuestra.

Vida Religiosa

SANTORAL.—Día 15. San Saturno. La misa y oficio son de la octava de la Purísima, con rito doble mayor y ornamentos celestes.

CULTOS Al Santísimo Sacramento. Jubileo de las 40 horas. En la Catedral. En el templo de las Esclavas puede visitarse diariamente al Santísimo.

APOSTOLADO DE LA ORACIÓN Intención general para el mes de Diciembre: Que levantéis vuestros corazones a deseos de cosas celestiales.

Intención misional: Las tribus africanas «Bantú». Rogaremos en especial para que levantemos el corazón al deseo de las cosas celestiales, y por las tribus africanas «Bantú».

Resolución Apostólica: Levantar mucho el corazón al deseo de cosas celestiales.

En la Catedral, comienza el curso por la mañana a las nueve, y por la tarde a las tres.

Sermones que han de predicarse durante el mes de Diciembre: Día 18. Domingo 4.º de Adviento, el Sr. Canónigo Doctoral.

Día 26. Fiesta de la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo, el Sr. Canónigo Magistral.

NOVENA A LA INMACULADA Del 7 al 15 en San Pedro, al toque de oraciones. En San Francisco, del 7 al 15 en la misa de ocho.

En Santiago, un cuarto de hora después de oraciones. Cister.—Del 8 al 16 a las 5 30 solemnemente novena a su excelsa titular la Inmaculada Concepción, con manifiesto, cánticos y sermón que predicará el M. I. Sr. D. D. Mariano Ruiz Calero, Canónigo de esta S. I. C.

En Santa Marina, del 8 al 16 después de oraciones. En San Andrés, a las seis. En el Salvador, del 7 al 15, a las seis, con manifiesto y cánticos.

En San José, a oraciones. En el Segrario, durante la misa de siete y media. En San Lorenzo, media hora después de oraciones.

En San Miguel, un cuarto de hora después de oraciones.

La fiesta y la octava de la Purísima

EN LA STA. IGLESIA CATEDRAL Vela al Santísimo Sacramento en la festividad de la Inmaculada Concepción de la Santísima Virgen María y su octava.

Asociaciones de Caballeros y días y horas que les corresponde velar: Día 15, jueves.—Este día el Jubileo estará en la Parroquia del Segrario, Velería V. O. T. de San Francisco de 8 a 12 y de 2 a 6 como en Jubileo ordinario.

Hebrá cuatro reclamatorios, como en años anteriores, para señoras y cuatro para caballeros y la entrada al Presbiterio será por la escalera central, por estar cerrada la puerta lateral, para evitar el frío.

Se ruega la más puntual asistencia y en caso de no poder asistir los designados, por causa justificada, busquen sustitutos para que no queden vacíos los reclamatorios.

Con el presente aviso deben darse por notificados además de las Asociaciones indicadas, todas aquellas personas que quieren hacer este obsequio al Santísimo y a la Inmaculada acudiendo a las Horas de Vela.

EL GAS

es lo más LIMPIO CÓMODO y ECONOMICO para cocinas, estufas, plancheros, calienta-aguas y todos usos domésticos e industriales. Instalaciones—alquiladas

ACADEMIA INFANTES

Nosquera, 7 y 9. Teléfono 1655

MÁLAGA

EL PORVENIR DE LOS ESTUDIANTES ESTA EN LA CARRERA DE

COMERCIO

En este Centro de enseñanza se prepara para los tres grados: Pericial, Profesional e Intendencia

Seherbio edificio. Profesoras técnicas. MAGNIFICO INTERNADO

El mejor obsequio para Navidad

es una caja de BUEN VINO FIDALOS A LAS BODEGAS DE

A. Matías García de la Puerta

MONTILLA

(Gran Premio en la Exposición Internacional de Barcelona 1929)

Especialidades:) VALENZUELA, 30 ptas. la caja de 12 botellas
) PALATINO 66 " " " " " "

Cabra

SEPELIO DE UNA HERMANA DEL ASILO DE ANCIANOS

La madrugada del viernes anterior tras de larga enfermedad y después de vivir 18 años velado la existencia de los pobres desamparados acogidos en esta Santa Casa, dejó de existir la hermana de ancianos Sor María de San Esteban Fernández y Redón, a los 54 años de edad.

Al traslado de su cadáver al cementerio no dió numeroso duelo.

Nuestro pesar a los ancianitos y hermanas de la Comunidad por pérdida tan sensible.

LA NOVENA DE LA PURISIMA

Terminaron los solemnes cultos que la Congregación de H'jas de María dedica a su excelsa titular en la parroquia de Santo D. migo.

El día 8 fué a función religiosa que como todos los años consagra este real colegio a su patrona la Purísima Concepción.

El templo presentaba admirable aspecto. En el altar mayor y presbiterio dominan la elegancia y el buen gusto.

En la función del Colegio con asistencia del Claustro y numerosa concurrencia se cantó la misa de don Pedro Millán Alba, admirablemente dirigida por su autor y perfectamente cantada por el fervoroso coro de bellas jóvenes que han tenido a su cargo durante estos cultos los cánticos de piegarias, letanías y salve. Ocupó en esta gran fiesta la cátedra del Espíritu Santo, como también todas las noches de estos ejercicios el Licenciado don José Liandero, Capellán de la Armada, quien con gran elocuencia ha expuesto a la consideración de los fieles temas interesantes de las doctrinas del Crucificado.

Terminamos estos pequeños apuntes con nuestra felicitación al coro de religiosas señoritas, al director don Isidro Toledano, a la Presidenta de la Congregación, a su director espiritual y arcepreste don Antonio Povedano Roldán y a todos en general que han contribuido con su esfuerzo a la brillantez de estos cultos tan concurridos y hermosos.

DONJOTA

La Perla

Gran Conferencia, Pastelería y Café

Teléfono núm. 1-8-3-8

Sitios de billar en todos los establos

DEBILIDAD AGOTAMIENTO ANEMIA

se combaten con éxito seguro tomando el poderoso regenerador

HIPOFOSFITOS SALUD

Es un producto inalterable que los médicos recomiendan en todas las épocas del año.

Aprobado por la Academia de Medicina.

No se vende a granel.



Miri, m'ri...

Aun no asamos y ya preigamos. ¿Cuál crearán ustedes que es la primera preocupación de los señores parlamentarios de «Cataluña Libre»? Pues la fijación de dietas para sus diputados.

La Ezquerra contra la opinión de la Liga, mantendrá desde luego el criterio de que sea el actual parlamento, y no el próximo, quien fija esas dietas.

Y como los secunacs del «avi» son mayoría, la Liga tendrá también que sacrificar y sus diputados cobrarán enseguida.

Y como hay diputados de Cataluña que también son constituyentes, será probable que haya también diputados «bis» que cobren dietas «bis», o en romancs castellano para que nos entiendan los que no han sedido en la cuenca del Llobregat: que cobrarán por partida doble.

Notas de la provincia

HURTO

En Montilla fué detenido Juan Jiménez Ramírez, por hurto de dos arados.

AMENAZAS

Ha sido detenido en Puente Genil Francisco García Quintero, que amenazó con un revolver a Francisco Varela Pérez.

El Tiempo

Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.

En veluticastro horas:

Temperatura máxima al sol y al aire libre	18 20
Temperatura máxima a la sombra y al aire libre	15 20
Temperatura mínima a la sombra y al aire libre	4 00
Temperatura media a la sombra y al aire libre	9 63
Oscilación	11 23
Agua de lluvia en milímetros	0 00
Agua evaporada en milímetros	1 03

Observaciones a las 7 de la mañana:

Altura barométrica en mm. a 0.º	755 93
Temperatura a la sombra	5 80
Temperatura de termómetro húmedo	5 43
Tensión de vapor	6 43
Humedad relativa	94 08
Estado del cielo	Niebla
Dirección del viento	N. E.
Fuerza	Ventoso*
Recorrido en 24 horas	180 00

* Catadrático de Física del Instituto General y Técnico, Real Valenciano.

Balomplé

Una actuación brillante pero desgraciada del Racing cordobés.

No somos de los que juzgan la actuación de los equipos por el número de tantos marcados, sino cuando en fútbol, durante los campeonatos esto sea o más positivo. Tampoco juzgamos a los jugadores por el mayor número de jugadas casualísticas que terminen en el tanto efectivista, sino por sus jugadas técnicas y combinadas.

Nosotros juzgamos la actuación de los equipos por el número de jugadas buenas, por el número de jugadas de conjunto que entusiasmen al público, por el entusiasmo y la técnica suada de los elementos integrantes de esos equipos. Porque hay veces que un equipo demuestra una gran superioridad sobre su contrario y sin embargo la desgracia le persigue y el marcador no es el fiel reflejo de lo que fué el partido. Y esto precisamente fué lo que le pasó ayer al Racing cordobés. Jugó un primer tiempo magnífico, asombroso como no ha jugado nunca esta temporada; su curso y su entusiasmo usó a sus primeros jugadores merecieron que al final del tiempo señalase el marcador por lo menos un 5 a 0 a su favor. Pero la desgracia le persigió y se ensafó con él y unas veces el larguero, otras los postes y otras el portero, al que además de estar muy bien favorecido la suerte, evitaron que el marcador señalase un tanto grande a su favor.

Decimos que debió señalar 0 el marcador a favor del Málaga S. C. porque el tanto que marcó, que fué el primero de la tarde fué precedido de una mano escandalosa del jugador malagueño ante el marco local; pero que el árbitro Sr. Rentería llevado de su ignorancia y de su parcialidad no lo fué. Por ello el público protestó enérgicamente y esta protesta unánime duró hasta el final del partido, porque la actuación de dicho señor fué desastroso.

El tanto del Málaga en vez de desconcertar a los cordobeses los animó extraordinariamente y ya desde entonces no se vio sobre el terreno de juego más equipo que el Racing, que lleno de entusiasmo y de voluntad se volcó materialmente sobre la meta de Albaracín cañoneándola y evitando la suerte de los forasteros y su portero el que el marcador funcionase repetidas veces. Así que como comenzó jugando de medio izquierdo pasó a los pocos minutos de juego al interior derecho, pasando a cubrir su puesto Blanco, que estaba de jefe de la vanguardia y siendo su puesto cubierto por Baena.

Este primer tiempo magníficamente jugado terminó con el tanteo de 2 a 1 a favor de los locales, mas un penal que se castigó al Málaga y que Morenito tiró al pterio a las manos.

El segundo tiempo decayó algo el juego debido al tren fantástico que se llevó el primer tiempo.

Morenito demostró miedo en esta segunda mitad y no entraba por los balones como debía. Pero con todo el Racing fué el único equipo sobre el terreno, destacándose su línea media que ayer dió un partido magnífico.

Adorna dió ayer el mejor partido que le hemos visto. Colocado, tranquillo, valiente y cortando y sirviendo el juego como jamás lo hemos visto.

Blanco de medio ala estuvo muy bien, gustándonos mucho más que de delantero y Priego como siempre, voluntarioso y valiente, dando gran rendimiento.

Otro tanto marcó el Racing en esta segunda mitad, siendo por lo tanto el resultado de 3 a 1 a su favor.

La delantera local jugó bien pero tuvo algunos lunares. Uno de ellos fué el que dejamos apuntado de Morenito. Otro el que Baena apesar de jugar bien y pasar muy bien a sus compañeros de línea se formaba un filo ante el marco con el balón en los pies; y esta defacto que es muy fácil de corregir en los establos; le hizo perder ayer dos o tres tantos. Y por último Andrade que ayer hizo un y buena jugada le vimos el defecto de querer apurar excesivamente los pases por lo que el balón que había centrado a tiempo y hubiera puído salir por el otro lado contrario, iba a la meta.

Los defensas Jiménez Pérez, estuvo muy bien, mejor el primero que el segundo. Y Tabla en la puerta que hizo ayer cosas de gran relieve y que no le merecieron mucho.

Y si vamos a la última jugada al debut del Racing, Málaga, que en el primer tiempo gustó es valiente, ágil y tiene conocimientos de juego. Este muchacho entró en campo que ha de dar resultado. Ayer se le vieron cosas de jugador. Los dos

Los Enemigos de los Estudios Clásicos

Hay un par de semanas atrás que sufrí la incontinencia de la palabra y que suele hablar de cosas que ignora descubriendo su gran inocencia espiritual, habló de astronomía social y de estudios clásicos y tanto en aquella, para la que demostró carecer de catejeo como en estas que de mostró no conocerlos, quedó a la altura que queda siempre cuando se sienta premias contra la Iglesia o contra las Congregaciones religiosas.

Hay en este asunto gran desorientación.

En estos momentos se estudian por el Gobierno nuevos planes.

No los conocemos y por ello solo hemos de dolo nos del fracaso colectivo de nuestros planes se han venido sucediendo desde fines del siglo pasado.

No queremos hacer afirmación tan grave sin aportar la prueba máxima de autoridad.

Nos la da cumplida un investigador de la talla de Ramón Cajal en su obra «Reglas y consejos sobre la investigación biológica». Ha aquí sus palabras:

«Cuando se pregunta a los extranjeros conocedores de la organización de cante española acerca de las causas de nuestra fijidad productiva, la contestación es tan unánime, como justa. «La Universidad extranjera—dicen—recibe de la enseñanza secundaria hombres hechos con una base científica y literaria muy sólida, mientras que la Universidad española se nutre de mozambos irreflexivos, sin formación mental suficiente».

Este fracaso de la actual organización de la enseñanza del Bachillerato justifica el juicio que en 1907 formuló D. Antonio Maura sobre la necesidad de su reforma. «Es asunto tal—dijo—que creo que no hay que tocarlo, sino para volverlo del revés».

Concretando hoy el punto de mira al elemento clásico y humanista en el plan de estudios, nuestro parecer es que urge que tengan realización pronta las timidas declaraciones que, desde hace mucho tiempo, vienen haciendo los ministros de Instrucción Pública, acerca del ordenamiento del Bachillerato clásico.

Por incomprensible paradoje, en este punto de deterrar el estudio intensivo de las lenguas clásicas de la enseñanza secundaria, han cobrado eternidad los decretos y reales órdenes, que, para lo demás, suelen vivir en España la vida de las ficras».

Somos un islote monstruoso en el concierto de las naciones, que sin nuestra dependencia cultural de Roma y Grecia, han sabido comprender la fuerza formativa de los clásicos e incorporar a sus planes la enseñanza intensiva del latín y el griego.

Quizá se tiembla ante el nombre del latín, creyendo sabe a Iglesia, e ignorando que uno de los más grandes latinistas del Renacimiento fué precisamente Erasmo, y que actualmente las naciones protestantes, Inglaterra y Alemania, son las que van a la cabeza es los estudios clásicos.

O quizá también, se tiembla ante el hecho de que, la concentración de los estudios clásicos colocaría en posición ventajosa al Clero católico, ya que estas disciplinas se han refugiado con preferencia en la quietud de los Seminarios y Universidades eclesiásticas.

Si la primera consideración de ja muy malparada la cultura colectiva, la segunda es francamente desherosa, aguyendo harta pobreza de mira en quienes permiten que nuestra juventud universitaria se componga de mozambos irreflexivos por ineptitud del sistema, a trueque de no asociar los valores eclesiásticos a la obra de cultura y formación patria.

Mañana seguiremos ocupándonos de este asunto.

tantos últimos vinieron de dos magníficos centros suyos. Además es muy joven y tiene facultades. E peramos ve le en actuación sucesivas para poder mejor corroborar este juicio nuestro.

El árbitro Sr. Rentería estuvo desafortunadísimo toda la tarde, pero sobre todo en el tanto que concedió al Málaga que fué una cosa estandarizada.

A. F. C.

CINE GÓNGORA

Jesús María, 8 (S. A. G. E.) Teléfono 2166.

Programa para hoy miércoles 14 de Diciembre de 1932.—Tres secciones de cine.—Tarde: A las 6:30. Butaca 1'50 pesetas. Noche: A las 8:30. Butaca 1'00 peseta; a las 10:30, Butaca 1'20 peseta.—1.º La gracia de una película en dos partes METRO GOLDWYN MAYER, titulada «A PUNTAZO LIMPIO», por los jóvenes de La Pandilla.—2.º La colosal producción FOX «PAPA POR AFICION (O PADRE SIN SERLO)», por el gran actor WARNER BAXTER y la deliciosa Ingenua MARIAN NIXON. Argumento delicioso e interesante.—En la sección de las 8:30 solo se proyectará «PAPA POR AFICION».—Mañana ESTRENO de la gran producción METRO, «ESTA EDAD MODERNA», por las eminentes actrices JOAN CRAWFORD (LA VENUS DE HOLLYWOOD) y la gran comedianta del cine mudo y sonoro PAULINE FREDERICK.

Huelgan los ferroviarios

DE BRAZOS CAIDOS

El personal de ferrocarriles de Andalucía y M. Z. A. declaró esta mañana la huelga de brazos caídos como protesta por las detenciones hechas de individuos que anteanoche se dedicaban a colocar pasquines subversivos.

Los de M. Z. A. trabajaron y meditaron la mañana, excepto los del depósito que continuaron de brazos caídos.

Por dicha causa los trenes salieron con retraso.

El gobernador hablando de este asunto, al recibir a los periodistas, les dijo que al tener conocimiento después que si no se reintegraban al trabajo fueran desahuciados los locales.

El jefe de Seguridad con fuerzas a sus órdenes cumplió dicho servicio.

Ya ayer dijo—el señor González López—se notó en la estación maldad, no llegando a intensificarse el paro hasta esta mañana.

El tren de Alcázar, que debió salir a las ocho y media, lo hizo con una hora y 40 minutos de retraso.

Como de no reintegrarse esta tarde al trabajo habrá dificultades para los trenes que tienen su salida de las estaciones de Córdoba, como el corto de Sevilla, y de Cercadilla el corto de Puente Genil y correo de Almorchón.

Del servicio de carga y descarga se han hecho cargo los mozos de equipajes, previamente autorizados.

El paro alcanza a salientes y depósitos de ambas compañías.

Desde bien temprano se adoptaron precauciones, y tanto las vías como agujas están custodiadas por fuerzas de la benemérita y seguridad.

Se solucionó

Poco después de las tres de la tarde, por orden del Juzgado fueron puestos en libertad los cinco detenidos ferroviarios por colocar pasquines.

En coche y acompañados por el inspector de movimiento, fueron llevados de la cárcel a la Estación.

A los pocos momentos se reintegró el personal al trabajo, normalizándose la situación.

Los trenes salieron a sus horas.

El capitán de las fuerzas de la benemérita que prestaban servicio durante el día, ordenó se retirasen al cuartel a las cuatro de la tarde.

De Sociedad

Mañana son los días de don Francisco García Bravo.

En los edificios construidos de Uruguay, la Dominicana, Colombia, Francia, Alemania y Brasil, ondean desde hoy al mediodía los peñones respectivos a media asta, en señal de duelo por el fallecimiento del señor Alfaro Vázquez, vice cónsul de la Dominicana.

Confortado con los Santos Sacramentos ha entregado esta mañana su alma a Dios el ilmo. Sr. D. Manuel Alfaro Vázquez.

Era el fizado jefe de administración civil, que desempeñó el cargo de conde de los dos provinciales.

La Academia de Ciencias cordobesa lo admitió en su seno así como la Nacional de la Historia.

Hace algún tiempo se jubiló en su cargo administrativo.

Disfrutó como toda su distinguida familia de las simpatías de los cordobeses.

A la familia doliente enviamos nuestro pésame más sentido.

Noticias

PROCESION

Mañana por la tarde, después de Lard s (hecla las 5), habrá procesión con la imagen de la Purísima por el interior de la Catedral desde el altar mayor a la capilla nueva de la Concepción.

PAPA LOS DEPORTADOS

Habiéndose recibido en el local de Acciós Ciudadana de Cádiz, algunos obsequios con destino a los deportados de Vil a Cisneros, con motivo de las próximas fiestas de Navidad, se hace público que en el indicado Centro, calle Moreno de Mora, 42, 44 y 46 se reciben los efectos que quieren enviar los amigos y parientes de los deportados hasta el viernes 16, de 9 a 1 y de 3 a 7 de la tarde.

LOS PUESTOS DE JUGUETES Y DULCES

El inmediato día 15, a la una de la tarde, se efectuará en las Casas Consistoriales el sorteo de sitios para las instalaciones de puestos de juguetes y dulces en la Corredera y la calle de Claudio Marcelo.

Para intervenir en el sorteo será indispensable la presentación del recibo acreditativo de haber satisfecho el arbitrio correspondiente.

HURTO

Ha sido detenido José Gálvez González (e) Lila, por haber sustraído 15 pesetas a Julio Ayala Molina, en la casa de huéspedes Corredera, 16.

ACADEMIA DE CIENCIAS MEDICAS

Esta Corporación celebrará sesión o diaria el día 15 del corriente a las siete y media de la tarde en el local del Colegio de Médicos (Plaza de la República, 2)

Tema: Significación semiológica de la Hematuria, por don Jacinto Navas.

ALMANAQUE

Nos ha enviado un almanaque para el año próximo la imprenta «La Purísima», a la que agradecemos el recuerdo.

IDENTIFICADO

Ha sido identificado el cadáver de Manuel Carmona Gutiérrez, de 77 años, casado, obrero, domiciliado en San Basilio, 12, el cual padecía enfermedad crónica.

Este individuo se había suicidado ayer en la Alameda del Obispo.

VIGILIA Y AYUNO

Recordamos a nuestros lectores que esta semana es de temporadas. Como consecuencia de ello el viernes 16 es día de abstinencia de carne.

El sábado 17 es día de ayuno y de abstinencia de carne por trasladarse a este día la Vigilia de Noche Buena.

LA PLAZA DE ROMERO DE TORRES

Por iniciativa del Ayuntamiento de Madrid se dió a la plaza de los Carros el nombre del insignie plator cordobés Julio Romero de Torres.

El Ayuntamiento de Córdoba acordó costear la lápida que ha de perpetuar la memoria y al efecto, el hermano del gran artista, don Enrique Romero de Torres, ha celebrado una entrevista con el alcalde, señor Rico, para tratar de los detalles de este acto, al cual han de acudir representaciones del Ayuntamiento y personalidades de esta capital.

MANTA

Cristóbal Alba Cañete denuncia que le sustrajeron una manta de astracán en la calle Reloj.

LECHE

En la Conferencia de La Perla y Gran la Royal, se usó leche esterilizada.

SUSCRIPTORES

Las personas que se susciben al DEPENS B, desde el 20 de cada mes recibirán la suscripción comenzando el pago de ésta el 1 del mes siguiente. Las suscripciones hechas desde el día 8 se contarán desde el 15. Suscríbase cuanto antes.

Francisco Guerrero Barea

INSTALADOR ELECTRICISTA

Alfonso XIII, 35 Córdoba

Alimentación SANA en el Ganado

Limpieza en el ordeño --- Desinfección diaria en los establos

He aquí la GARANTIA de un producto EXCELENTE para enfermos, para niños y para ancianos

SOLO UTILICE LECHE PURA DE VACA

de la Agrupación de Productores de Vacas de Leche

La pueden adquirir por mañana y tarde, en los siguientes puestos, y a domicilio atillando los teléfonos indicados:

Poyo, 27, teléfono, 2649. -- Blanco Belmonte, 30 (antes Pedregosa), teléfono, 2407. -- Julio Romero 15. -- Málaga (al lado de Medina Azahara). -- Ramirez de Arellano, 8. -- Concepción, 27, teléfono, 1519. -- Ruano Girón, 35. -- Alfonso XIII, 47, teléfono, 1021. -- Encarnación, 17, teléfono, 2067. -- Joaquín Costa (frente al Parque de bomberos). -- Niceto Alcalá Zamora, 8. -- Málaga, 8 (Frente Granja Royal).

Primer premio en el
Concurso de Ganados

Utilizamos **FENAL**

¿CALLOS?

En tres días extirpa totalmente CALLOS y DUREZAS, OJOS DE CALLOS y JUANETES, el patentado

Ungüento Mágico

Rechaza las imitaciones.
En farmacias droguerías, 1'60 pesetas. Por correo, 2 pesetas.
FARMACIA PUERTO
Plaza San Ildefonso, 5.—MADRID

VENDO sombreros «IBERIA», la gorrilla «Sirep», marcas registradas, arreglo sombreros por viejos que estén, esto es garantía y especialidad de Sombreros PADILLA CRESPO Plaza de las Tendillas (hoy República) Córdoba

Lea V.

mañana

«El Defensor»

Este periódico se publica con censura eclesiástica

Compañía Transatlántica

Servicios del mes de Diciembre de 1932

Línea del Cantábrico a Cuba - Méjico

El vapor CRISTOBAL COLON, saldrá, salvo variación, de Bilbao y Santander el 25 de Diciembre, de Gijón el 26 y de Cádiz el 27, para Habana y Veracruz, escalando en Nueva-York al regreso.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico - Venezuela - Colombia

El vapor JUAN SEBASTIÁN EL CANO, saldrá, salvo variación, de Barcelona el 20 de Diciembre, de Valencia el 21, de Málaga el 22 y de Cádiz el 24, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo, La Guayra, Puerto Cabello, Caracas, Puerto Colombia y Cristóbal.

Extensión al Mediterráneo de la línea del Cantábrico a Cuba Méjico

El vapor CRISTOBAL COLON saldrá de Barcelona, saldrá, salvo variación, el 16 Diciembre, para Taragona (iva.), Valencia, Alicante (iva.), Málaga, Cádiz y Bilbao, de donde saldrá el 25 del mismo mes para Habana, Veracruz y escalas intermedias.

Servicio tipo, Gran Hotel—T. S. H.—Radiotelefono, Capilla, Orquesta & Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para informes en las Oficinas de la Compañía: PLAZA DE MEDINA, Lt. 8.—BARCELONA y en la Agencia de Cádiz: Isabel la Católica, 3.

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

ESTÓMAGO INTESTINOS

Almacenes Porrás Rubio

SOCIEDAD LIMITADA

Coloniales por mayor

Oficinas y Despacho Detall: PEREZ GALDÓS, 3 Teléfono 1558 Almacenes: DOCE DE OCTUBRE CORDOBA

Rafael Díaz
PINTOR
Pérez de Castro, 6
Córdoba

Talle. — Restauraciones.

Dorados — Papeles pintados

Revista Mariana

PUBLICACIÓN MENSUAL
DEDICADA A FOMENTAR LA DEVOCIÓN
A LA SANTÍSIMA VIRGEN

Administración:

Ambrosio Morales, 6
Córdoba

Suscripción:

De propaganda, 4 pesetas al año
Corriente, 5 pesetas

Suscriptores protectores: A voluntad

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Trimestre Ptas. 7'50
Año 30

El Defensor de Córdoba

Número suelto . . . 10 cts.

Atrasado 25

Fundado en 1899

Redacción y Administración, Ambrosio de Morales, número 6.—Apartado, número 31

Tarifa de Anuncios

EN PRIMERA PLANA

Comunicados, artículos industriales, entrefolios, 1 peseta línea. Notas bibliográficas, 0'75. Al final de la plana, anuncios, 0'90. En la sección religiosa, 0'50.

EN SEGUNDA PLANA

Artículos industriales, gacetas, comunicados y anuncio oficiales, 0'50 pesetas línea. Entrefolios, 0'45. Notas bibliográficas, 0'40. En ecos de sociedad, 0'75. Entre el texto, 0'40. Al final de la plana, 0'25.

EN TERCERA PLANA

Anuncios entre la información telegráfica, 0'75 pesetas línea. Anuncio corriente, 0'30.

EN CUARTA PLANA

Cualquier clase de anuncio, 0'20 pesetas línea.

Anuncios económicos: Hasta diez palabras, dos inserciones, una peseta; cada palabra más, 10 céntimos.

Cuando el anunciante elija el cumplimiento del anuncio, entonces abonará el 40 por 100 sobre el precio de tarifa.

Tarifa de mortuorias y noticias de misas e aniversarios

Modelo	Dimensiones en centímetros	1.ª plana Pesetas	2.ª plana Pesetas	3.ª plana Pesetas	Observaciones
1	5 por 6 1/2	8	15	20, 25, 30	En primera plana, abajo, un precio. Artículos, dos columnas, segundo precio, y otros cuatro primeras, el tercer precio, que se ajustará caso.
2	9 » 6 1/2	10	20	25, 40, 50	
3	9 » 12	13	50	60, 80, 100	
4	12 » 12	20	60	80, 90, 125	
5	9 » 20	50	100	125, 150, 175	
6	12 » 20	75	125	150, 175, 200	
7	18 » 20	100	150	175, 200, 300	
8	12 » 27	125	175	200, 250, 400	
9	20 » 27	200	250	325, 400, 500	
10	26 » 41	300	500	600, 750	
11	54 » 41	600	750	1.000	

Noticias de misas o aniversarios en la sección religiosa, 10 céntimos línea; en gacetas, 20 céntimos; en otro lugar del periódico escogido por los interesados, 50 céntimos en segunda o tercera y una peseta en primera plana. Se entienda cada línea del cuerpo 10.

DESCUENTOS.—A los suscriptores y sus familias, en el modelo número 3, en tercera plana, se le cobrará hasta ahora, cinco pesetas. En las mortuorias de segunda o tercera plana, el 50 por 100 en primera, 40.

Antes de asegurarse

contra incendios, explosiones, caída del rayo, etc., de toda clase de bienes muebles, inmuebles y cosechas	contra toda clase de accidentes, responsabilidad civil, individuales, automóviles y agrícolas	sobre la vida en sus diversas combinaciones
--	---	---

DIRIGIRSE AL IMPORTANTE
GRUPO CONSTITUIDO POR LAS COMPAÑIAS

LA URBANA | LA URBANA | L'URBAINE
Incendios | Y | Vida
EL SENA

Rey Heredia, 8 -- Córdoba

Teléfono 2330

FENAL

DESINFECTANTE

PRODUCTO ESPAÑOL

PUBLICITAS
CONSTITUCIÓN LEGISLADA DE PUBLICIDAD
Casar y correspondencia en los puntos más importantes de España y del Extranjero
MADRID: Cádiz, 15. Teléfono 1255.
BARCELONA: Pelaya, 9. Teléfono 1255.

RAZÓN Y FE

REVISTA QUINCENAL
Filosofía : : Literatura : : Ciencia
— Bibliografía —
Suscripción: Apartado 8.891

Para suscripciones a la Redacción del DEFENSOR Ambrosio de Morales, 6.

— CORDOBA —

Toda la correspondencia al Director o al Administrador del Defensor, dirigirse al apartado 31.

El Mensajero del Corazón de Jesús

REVISTA RELIGIOSA MENSUAL
Suscripción, 7 pesetas al año
Apartado 73.—BILBAO

«NOTAS CORDOBESAS»
La Administración del DEFENSOR facilita ejemplares del décimo tomo de esas notas o de cualquier tomo de los atrasados.

Lo mismo hace la Administración del «Diario de Córdoba» y el autor de «Notas Cordobesas» don Ricardo de Montis.